

理大外暴動 設計師囚45月

藏波子百索帶 官指量刑考慮群體行為

大批黑暴前年11月非法佔據紅磡理工大學被警方包圍，數千暴徒在外線攻擊警方防線，企圖「營救」校園內的另一批黑暴，警方拘控過百人。其中一名攜帶大量玻璃彈珠及索帶的產品設計師，早前被裁定暴動及管有適合作非法用途工具兩罪罪成，昨在區域法院被判囚3年9個月。法官姚勳智指，雖沒證據顯示被告曾使用暴力，但量刑須考慮整個群體的行為，而非單單被告的行為。



■大批黑暴當日企圖離開理大時被警方拘捕。資料圖片

犯案時29歲的男被告雷燦鏗，是理大產品工程及市場學學士學位甲級榮譽畢業生，被控於2019年11月18日在紅磡蕪湖街與其他不知名者一起參與暴動，以及管有26粒玻璃彈珠和100條膠索帶。

辯方大律師姚本成早前求情指，被告在涉案暴動中非主要角色，沒有號召、帶領其他示威者，亦沒有證據顯示被告有作出任何暴力行為，又指與另一「營救理大」的施英濠暴動案相比，本案情節相對較輕，法庭在該案以監禁4年3個月作為量刑起點，希望法庭就本案以4年監禁作為量刑起點給予輕判，好讓被告盡早重回社會。

百人非法聚集 堵路掙磚

法官姚勳智判刑時指出，暴動屬嚴重

罪行，當日的暴動明顯並非突然發生，有約百人參與，規模不小且歷時約3小時，參與者非法聚集、堵路，又舉起傘陣與警方對峙，地上遍布磚頭，甚至有人向警方投擲磚頭、汽油彈及照射強光，甚具威脅性。

姚官指，雖沒證據顯示被告曾使用暴力，但量刑須考慮整個群體的行為，而非單單被告的行為，遂就暴動罪以4年監禁為量刑起點，考慮到被告當日沒有帶領行為，事件中亦沒有嚴重傷亡，以及被告的背景、報告及求情理由，酌情扣減3個月刑期，判入獄3年9個月。另就管有適合作非

法用途工具罪則判入獄3個月，兩罪同期執行。

控方案情指，當晚警方展開驅散行動推進，被告逃離時跌倒被制服，警員隨後在其背囊搜出涉案物品。被告早前接受審訊時辯稱是理大舊生，當日只打算到理大「見證衝突和解的時刻」，被捕時正用手機找路，卻遇上警方的驅散行動。被告又辯稱事後才知背囊內放有彈珠及索帶，又指彈珠是擬供家中貓兒玩耍，索帶則是用來把鐵網繫在窗花保護貓兒，但法官早前已拒絕其辯解，更形容說法「十分牽強」。

分涉搶槍拒捕

地盤工男生受審



■修例風波期間旺角雅蘭中心對出，常有暴徒堵路縱火。資料圖片

攬炒派文宣前年10月13日煽惑所謂的「十八區開花」非法集結示威，期間有數名男女黑暴在旺角「搶犯」及「飛踢」防暴警員，更意圖搶走一支霰彈槍。31歲地盤工謝信誠被控非法集結、襲警及企圖搶劫3項罪名，他承認首兩項罪名，即於2019年10月13日在旺角彌敦道雅蘭中心外非法集結，以及襲擊警員X；18歲學生陳家俊，則否認一項拒捕罪，指他同日同地抗拒執行職務的警員X。案件今日續審。

控方開案陳詞指，警員X當日在雅蘭中心外，懷疑次被告曾參與非法集結，於是捉住次被告的肩膀，次被告轉身用雙手推開X，期間一名戴黑帽的黑衣男子凌空「飛踢」X的胸口，而首被告則上前企圖搶槍，同時揮拳擊打X左邊頭部，兩被告其後被捕。

警員X昨供稱，他和首被告拉扯霰彈槍約3至4秒，當時感受到「對抗的力量」企圖扯走其霰彈槍。被問到當時搶槍會否導致走火，X指不會，因為他已鎖上安全掣。

市民對「不一樣」施政報告的期許



街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人

特首每年發表施政報告，都能給予市民一些期望，有宏觀經濟發展、有土地房屋政策、也有市民最關注的民生問題，例如減稅免租等「派糖」措施。而在發表施政報告之前，各大政黨及各界人士都會與特首會面，並提交建議書，希望意見獲得採納。不過，今年特首卻打破傳統，事先聲明預備了今年報告被批評內容「假大空」，也不會再着墨於政黨建議的「菜單」。這種做法值得探討。

上星期，特首出席電台節目時，形容她在今屆任期的最後一份施政報告，將是一份令人覺得剛剛上任的施政報告。因為新一份施政報告將與過去的取態不同，會較為高瞻遠矚，看到它的未來，不只是局限於滿足今日看到的問題。她又說：歷任行政長官做施政報告都是去滿足一些政黨給政府開設政策「菜單」，但她即將10月公布的將主要集中在勾劃她怎樣看香港未來，尤其是用好國家今年開局的「十四五」、粵港澳大灣區、「一帶一路」以至

香港傳統的優勢。

特首每年施政報告的原意，是向立法會以及全港市民公布政府一年的施政內容和方向，本來都着重實際工作多於宏觀政策及長遠措施。市民亦一般關注切身實際的民生項目居多，亦期望特首能夠「說得出，做得到」。過去4年，本港雖面對前所未有的挑戰，但正如特首提到，她在4份施政報告共推出900多項政策措施，當中只有數項無法完成，她盤算自己「冇走數」。但市民是否「收貨」，則見仁見智了。

今年是現屆政府最後一年任期，特首至今雖然仍未就是否爭取連任表態，但特意改變傳統的施政報告的取態，以不止於一年任期的宏觀長遠計劃作為亮點，箇中含意可謂不言而喻！疫情纏擾本港已經兩年，究竟政府有什麼強而有力的措施協助社會谷底反彈？究竟幾時可以通關？相對於特首的鴻圖大計，市民最關心的始終是比較「短視」的現實問題，特首新一年施政報告中，相信不會把這些章節刪除。

釣魚漢隔10小時報案 龍鼓洲現男屍

警方昨接獲一宗離奇屍體發現案。昨凌晨3時41分，警方接獲一名釣魚人士報案指，在龍鼓洲有人倒臥昏迷在山邊，警方聯同消防、政府飛行服務隊到場搜救，約2小時後，在青山龍鼓洲西北面一石灘發現一名男子，於早上5時55分當場證實死亡。遺體事後由水警輪運返岸再轉送殮房，死因有待驗屍後確

定。警方指，被發現男子身高約1.65米至1.7米，中等身材，身穿黑色短袖上衣、綠色外套及紅色內褲，正調查事件及了解死者身份。據悉，釣魚漢發現有人昏迷時因有事，故未有即時報警，並乘船往內地，待事隔10小時才致電報案，令人質疑事件另有內情。

涉企圖強姦 恒大高層續保釋

今年3月警方調查一宗涉嫌企圖強姦案，該案昨在東區法院進行交付程序，裁判官王證瑜應辯方要求，將案件押至7月30日再訊，以訂立初級偵訊日期。被告陳奮據悉為恒大集團高層，續准以原有條件保釋，即現金10萬元保釋，期間不准離港及每星期兩次到警署報到。

男被告陳奮，被控一項企圖強姦罪，控罪指稱他於今年3月2日晚，在跑

馬地一住宅單位企圖強姦女子X。陳奮由曾任律政司前副刑事檢控專員的資深大律師黎婉姬、大律師關有禮、及大律師江小菁代表。有網媒前天指，辯方律師團隊其中一人，為公務員事務局局長聶德權兒子聶天樂。辯方事務律師黃啟豪昨表明，聶天樂並無參與本案，亦無提供任何法律意見。陳奮離開法院時沒有回應媒體提問。